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Összefoglalás

A statisztikák alapján az elmúlt tíz évben a szabadföldi zöldségtermesztő felületek enyhén növe-
kedtek, míg a hajtató felületetek csökkentek hazánkban. A területi átrendeződés ellentétes hatást 
gyakorolt a megtermelt árualapra: a szabadföldi zöldségek mennyisége nőtt a területtel együtt, 
ugyanakkor a hajtatott területek csökkenése ellenére is jelentősen nőtt az innen származó friss 
árualap. A két számadat világosan mutatja, hogy a hajtatási technológiák fejlődése egyértelműen 
stabilabb, biztosabb árualapot képes a fogyasztók számára biztosítani. Mindezek mellett Magyar-
országon a zöldség-gyümölcs fogyasztási szokások jól érzékelhetően átalakulóban vannak. Havonta 
újabb és újabb termékek jelennek meg a kereskedelemben és a beszerzési csatornák is változnak. 
Ennek részeként a hagyományos „piaci” vásárlás egyre inkább az élelmiszerláncokba tevődik át, az 
utóbbiak pedig komoly minőségi és mennyiségi elvárásokat támasztanak a termelő kertészekkel 
szemben. Nekik pedig egyre jobb minőségű zöldséget és gyümölcsöt kell tudniuk folyamatosan 
felmutatniuk, hogy beszállító partnerek maradhassanak. Az értékesítési formák változása látványos 
átrendeződéseket hoz a fogyasztási szokásainkban is.
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Bevezetés

Magyarországon az utóbbi években 80-82 000 hektár szabadföldi területen és mintegy 3500-3700 
hektárnyi fedett területen (fóliasátor, üvegház) történik zöldségtermesztés (FruitVeb 2020). Erről a 
szabadföldi területről mintegy 1,4-1,5 millió tonna áru, míg a hajtatott területekről közel 450-470 
ezer tonna friss áru kerül betakarításra. A szabadföldi és hajtatott árualap így összesen majdnem 
2 millió tonnás mennyiségben került előállításra (1. ábra). Érdemes hozzátennünk, hogy a sza-
badföldi vetésszerkezet jelentős részét három nagymagvú zöldség teszi ki, emelkedő sorrendben a 
zöldbab, zöldborsó és a csemegekukorica. A csemegekukorica meghatározó jelentőségű az árualap 
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szempontjából, hiszen stabilan 500 000 tonna feletti mennyiséget takarítanak be belőle hazánkban. 
A fenti adatsorhoz tartozó információ, hogy a mintegy 3500 hektáros „technológiai felületet” a 
berendezések többszöri hasznosítása miatt ennél lényegesen kevesebb nettó valós felületet jelent, 
amely 2400-2500 hektárra tehető (Internet 1).

1. ábra. A hazai zöldségtermesztő felületek (hajtatás és szabadföld) változása és a megtermelt 
összes termésmennyiségek alakulása 2009-2019 között (Forrás: FruitVeb)

Figure 1. Vegetable producing area (open field and forcing) and harvested amounts in Hungary

Anyag és módszer

A magyarországi táplálkozási és fogyasztási szokásokat többféle módon méri és elemzi a Központi 
Statisztikai Hivatal (KSH). A KSH által publikusan elérhető adatokból készítettünk elemzést 
annak bemutatására, hogyan változott hazánkban az elmúlt években a megtermelt és elfogyasztott 
zöldségek és gyümölcsök aránya az egyes település típusokban. Ezen felül a FruitVeb által minden 
évben publikált zöldség-gyümölcs termelési adatokat dolgoztuk fel (Fruitveb 2020).

Eredmények

Az adatok alapján megállapítható, hogy hazánkban a friss zöldség és gyümölcs ellátottság egész 
évben biztosított. Egyes fajok esetén a korszerű tárolási lehetőségek miatt akár egész évben is van 
lehetőségünk hazai gyümölcsöt és zöldséget fogyasztani. Ugyanakkor a piaci verseny miatt jelentős 
az import mindkét kertészeti ágazat esetében. Amennyiben az importból származó friss zöldség 
vagy gyümölcs ára a hazai alatt van, a nagykereskedők ezt természetesen kihasználják. A fogyasztói 
és vásárlói szokások is jelentősen átrendeződtek az elmúlt időszakban (Internet 2). A felmérések 
szerint a zöldség és gyümölcs bevásárlás egyre inkább áthelyeződik az élelmiszerláncokba, ahol jó 
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minőségű és széles árualap várja a vásárlókat. A hagyományos közvetlen piaci értékesítés csök-
ken és a nagybani piacok szerepe is változik az áruelosztásban. A KSH adatai alapján 200 kg-ot 
meghaladó zöldség- és gyümölcs mennyiség áll rendelkezésre fejenként Magyarországon, amely 
adatsor az elmúlt tíz évben szintén növekedést mutatott. A zöldségfajok rendelkezésre állása enyhén 
növekedett, míg a gyümölcsök (beleértve az import déligyümölcsöket is) stagnált.

Ha megvizsgáljuk, hogy az egyes település típusonként (főváros, megyei jogú városok, többi 
város és község) hogyan változott a zöldség-gyümölcs fogyasztás, érdekes trendeket fedezhetünk 
fel. Közel 10 év alatt a fővárosban majd 20 kg-mal nőtt a gyümölcs fogyasztás, míg a zöldség 
fogyasztás ugyanennyi idő alatt 12 kg-t meghaladóan növekedett (2. ábra). A megyei jogú város-
okban a zöldség fogyasztás növekedése alig haladja meg az 1 kg-t, gyümölcsök esetében viszont 
itt is közel 16 kg a növekmény. Jelentős eltérések fedezhetőek fel a többi város esetében, ahol a 
zöldség fogyasztás jelentősen lecsökkent az elmúlt 10 évben, és most a 70 kg/fő/év értéket sem éri 
el. A kisebb községekben a zöldség fogyasztás kiemelkedő, 82 kg/fő/év értéket ért el 2019-ben. 
Ugyanezen település típusban a gyümölcs fogyasztás is jelentősen nőtt, a vizsgált időszakban 60%-t 
is meghaladóan (2. ábra). Az egyes fogyasztást népszerűsítő kampányok tervezése során érdemes 
figyelembe venni ezeket a különbségeket, hiszen a célközönség és az elérendő célok teljesen mások.

2. ábra. Az egy főre jutó élelmiszerfogyasztás Magyarországon 2010-2019 között, települések 
szerinti megosztásban (Adatforrás: KSH, saját szerkesztés)

Figure 2. Food consumption in Hungary between 2010-2019 by settlements

A 2019-es évben az egy főre jutó élelmiszerfogyasztásban Magyarországon jelentős eltérések 
adódtak a lakóhelytől függően (3. ábra). A gabonafélék és az azokból készült termékek fogyasztása 
a kisebb településeken több, mint 25 kg-mal haladta meg a fővárosi fogyasztást. A fővárosban jóval 
kevesebb húst is fogyasztottak (a különbség itt is 20 kg fölötti), ugyanakkor a zöldség fogyasztás 
ehhez képest kiegyenlített képet mutat. Az átlagos éves zöldségfogyasztás országosan 2019-ben 77 
kg volt, a fővárosban és a községekben valamelyest magasabb, míg a többi városban kissé alacso-
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nyabb szinten volt mérhető. Az országos zöldségfogyasztásunk 2010-ben 76 kg volt, míg 2015-ben 
kiemelkedő, 81 kg. A gyümölcs fogyasztásunk ugyanezen időszakban országosan 2010-ben 39 kg/
fő volt, 2015-ben már 47 kg/fő, 2019-re pedig 55 kg/fő-re növekedett (4. ábra). Az adatsorokból 
jól látható, hogy az egyes évek között is jelentős kilengések lehetnek, ugyanakkor a friss zöldség- és 
gyümölcs fogyasztásának bőven vannak még tartalékai hazánkban.

3. ábra. Az egy főre jutó élelmiszerfogyasztás megoszlása település típusok szerint 
Magyarországon 2019-ben (Adatforrás: KSH, saját szerkesztés)

Figure 3. Food consumption in Hungary in 2019 by settlements

4. ábra. Az egy főre jutó zöldség-gyümölcs fogyasztás változása Magyarországon (2010-2019) 
település típusok szerint (Adatforrás: KSH, saját szerkesztés)

Figure 4. Changes in fruit and vegetable consumption in Hungary (2010-2019) by settlements
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A KSH méri a főbb zöldségfajok fogyasztási adatait is, amelyet szintént település szintű bontásban 
mutatunk be (5. ábra). Ez alapján a legnagyobb mennyiségben továbbra is burgonyát fogyasztunk, 
és minél kisebb egy település lélekszáma annál nagyobb mennyiségben. A községekben így 27 kg/
fő a fővárosban 20 kg/fő volt az elfogyasztott burgonya mennyisége 2019-ben. Második helyen a 
paradicsom szerepel elég nagy szórással: az országos átlag 6,9 kg/fő, de a fővárosban 9 kg fölötti 
fogyasztással. A paprika fogyasztásunk kiegyenlített, 5 kg/fő feletti értékkel 2019-ben. A hagyo-
mányos magyar étkezés nélkülözhetetlen zöldségnövénye a vöröshagyma, amelyből évente közel 7 
kg fogy fejenként, de a kisebb településeken 8,7 kg hagyma jut egy főre. Az intenzív kampányok 
ellenére sem sikerült látványosan emelni a gombafogyasztásunkat, amely jelenleg nem éri el az 1 
kg/fő/év értéket. Ennél a gyűjtő csoportnál (hiszen ez a csiperke- és laskagombát egyaránt tartal-
mazza) a burgonyához képest ellentétes trend figyelhető meg: minél nagyobb egy település, annál 
magasabb a gomba fogyasztás. Így a fővárosban 1,4 kg/fő, míg a kisebb településeken 0,6 kg/fő 
volt a gombafogyasztás 2019-ben. A dinnyefélék fogyasztása nagyon erős szezonalitást mutat, a 
4,5 kg körüli görögdinnye mellett az 1 kg-ot sem érte el a sárgadinnye fogyasztásunk 2019-ben.

5. ábra. Nagyobb mennyiségben fogyasztott zöldségek 2019-ben 
(Adatforrás: KSH, saját szerkesztés)

Figure 5. Frequently consumed vegetables in 2019

A fentiek alapján kijelenthető, hogy Magyarországon a zöldség-gyümölcs ellátottság és annak 
rendelkezésre állása megfelelő. Ugyan területi eltérések a fogyasztásban vannak, ám az egyes élel-
miszer típusok elérhetőek a szükséges mennyiségben. Mindezt a zöldségtermesztésben az elmúlt 
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évtizedekben lezajlott technológiai korszerűsítések tették lehetővé, amelyek révén a termőterületek 
csökkenését meghaladó mennyiségben nőtt az onnan betakarított friss árualap mennyisége. Erre a 
mutatóra a termésátlagot (hozam) célszerű megvizsgálni, amely egységnyi területre vetítve mutatja 
meg a betakarított zöldség mennyiségét. A 6. ábrán néhány kiemelt zöldségfaj esetén látható, hogy 
az elmúlt 70 évben hogyan nőttek a hozamok. Még a zöldborsó esetén is közel duplájára nőttek 
a hozamok két emberöltő alatt, más fajoknál ennél is nagyobb ugrást láthatunk: a vöröshagyma 
és a görögdinnye esetén háromszoros a növekedés. Hozzá kell tennünk ugyanakkor, hogy ezek a 
számok országos átlagot mutatnak és egyes termelőknél ennél is jelentősen magasabb hozamok 
érhetőek el a korszerű intenzív technológiák alkalmazásával. Világszinten is az egyik legnagyobb 
hozam növekedést a paradicsom esetén sikerült elérni. Az elmúlt évtizedek nemesítési és techno-
lógia fejlesztési erőfeszítéseinek köszönhetően a paradicsom hozama 9-szeresére nőtt – nemcsak a 
világon, hanem Magyarországon is (6. ábra).

6. ábra. Néhány termesztett zöldségfaj termésátlagának növekedése Magyarországon (1949-
2019) (Adatforrás: KSH, saját szerkesztés)

Figure 6. Increasing yield of several vegetable species in Hungary (1949-2019)

Az élelmiszertermelés a világon mindenütt – jól belátható okokból - nemzetstratégiai ágazat. 
Különösen igaz ez a kertészeti ágazatokra, amelyek friss fogyasztásra és feldolgozásra, s így magasabb 
szintű élelmiszer előállításra is szükséges árualapot biztosítanak. A számadatok alapján úgy tűnik, 
hogy hazánk zöldség ellátottsága ebből a szempontból biztosított. Ugyanakkor további folyama-
tos technológiai fejlesztések szükségek annak érdekében, hogy ezt a szintet a változó gazdasági és 
ökológiai feltételek között is garantálni tudják a hazai kertészek a jövőben.
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Recent trends of Hungarian vegetable production and consumption
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Summary

According to the statistics the open field vegetable producing area slightly increased in Hungary, while 
the forcing area decreased in the last several years. Despite this fact, the production quantity increased 
in both technologies. The developing cultivation technologies in vegetable forcing may lead to more 
stable production volume for consumers. The fruit and vegetable consumption trends are continuously 
changing in the country. The classical open field markets are less important and shopping is more con-
centrated in supermarkets. They have expectations of perfect quality vegetable products in addition to 
a significant quantity. The changes of marketing channels lead to changes in our consumption as well.
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